
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 

 
การศึกษาการรับรูตําแหนงทางการตลาดของผูบริโภคท่ีมีตอรานอาหารญ่ีปุนในอําเภอเมือง

เชียงใหม ไดเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถาม จํานวน 200 ชุด โดยแบงการวิเคราะหทางสถิติ
ออกเปน 5 สวน ดังตอไปนี้  

สวนท่ี 1 ผลการศึกษาขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 2 ผลการศึกษาพฤติกรรมการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 3 ผลการศึกษาพฤติกรรมการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน  
สวนท่ี 4 ผลการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน

ของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 5 การวัดระดับการรับรูและระดับความคิดเห็นของผูบริโภคที่มีตอลักษณะสวน

ประสมทางการตลาดของรานอาหารญ่ีปุน และการหาตําแหนงทางการตลาดของรานอาหารญี่ปุน 
แบงเปน 

5.1 การหาปจจัยท่ีใชกําหนดตําแหนงทางการตลาดของรานอาหารญ่ีปุนโดยนําผล
การวัดระดับความคิดเห็นของผูบริโภคท่ีมีตอลักษณะสวนประสมทางการตลาดมาวิเคราะหโดยใช
เทคนิคการวิเคราะหองคประกอบ (Factor analysis) เพื่อใหทราบกลุมปจจัยท่ีใชในการกําหนด
ตําแหนงทางการตลาดของรานอาหารญ่ีปุน 

5.2 การกําหนดตําแหนงทางการตลาดของรานอาหารญ่ีปุนแตละราน โดยนํากลุม
ปจจัยท่ีวิเคราะหได มาสรางแผนภาพการรับรูตําแหนงทางการตลาด (Perceptual map) ของ
ผูบริโภคท่ีมีตอรานอาหารญ่ีปุนแตละราน 
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สวนท่ี 1 ผลการศึกษาขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 จากการศึกษาขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  จํานวน  200 ราย  พบวาผูตอบ
แบบสอบถามเปนเพศหญิง 129 คน (รอยละ 64.5) และเพศชาย 71 คน (รอยละ 35.5)  มีอายุระหวาง 
36 – 50  ป  81 คน (รอยละ 40.5) รองลงมาคือ 21 – 35 ป 70 คน (รอยละ 35.0) สวนใหญมี
การศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา  107 คน (รอยละ 53.5) รองลงมามีระดับการศึกษาระดับ
ปริญญาโทหรือสูงกวา  81 คน (รอยละ 40.5) มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 96 คน (รอยละ 48.0) 
รองลงมามีอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 58 คน (รอยละ 29.0) สวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 
10,001 – 20,000 บาท 120 คน (รอยละ 60.0) รองลงมาคือ รายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000  
บาท 66 คน (รอยละ 33.0) (ตารางท่ี 2) 
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ตารางท่ี 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ กลุมอายุ ระดับการศึกษา 
อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน    

ขอมูลท่ัวไป จํานวน (n = 200) รอยละ 

     เพศ   
               ชาย 71 35.5 
              หญิง 129 64.5 
     อายุ   
               ไมเกิน 20 ป 19 9.5 
                21 – 35 ป 70 35.0 
                36 – 50 ป 81 40.5 
                ตั้งแต 51 ปข้ึนไป 30 15.0 

   ระดับการศึกษา   
               ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา 0 0.0 
               มัธยมศึกษาหรือเทียบเทา 12 6.0 
               ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 107 53.5 
               ปริญญาโทหรือสูงกวา 81 40.5 
     อาชีพ 
               นักเรียน/นักศึกษา 
               รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
               พนักงานบริษัทเอกชน 
               ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 

 
11 
58 
96 
35 

 
5.5 

29.0 
48.0 
17.5 

     รายไดเฉล่ียตอเดือน 
               ต่ํากวา 5,000 บาท 
               5,001-10,000 บาท 
               10,001-20,000 บาท 
               มากกวา 20,000 บาทข้ึนไป 

 
11 
3 

120 
66 

 
5.5 
1.5 

60.0 
33.0 
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สวนท่ี 2 ผลการศึกษาพฤติกรรมการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษาพฤติกรรมการใชบริการรานอาหารญี่ปุนของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 

สวนใหญผูตอบแบบสอบถามรูจักรานอาหารญ่ีปุนจากเพ่ือนหรือคนรูจัก คิดเปน รอยละ 100.0 
รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 60.5 และหนังสือนําเท่ียว คิดเปน รอยละ  59.0         
(ตารางที่ 3)  สวนใหญมีเหตุผลท่ีใชบริการรานอาหารญ่ีปุนคือรสชาติอาหารอรอย คิดเปนรอยละ 
41.5 รองลงมาคือ มีความตองการรับประทานอาหาร คิดเปนรอยละ 30.0 และสินคาและบริการมี
คุณภาพมาตรฐาน คิดเปนรอยละ 14.0 (ตารางท่ี 4) ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการ
รานอาหารญี่ปุน  1-2 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ  51.5 และมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง                        
คิดเปนรอยละ 29.5 (ตารางท่ี 5) โดยสวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนท่ีเวลา 16.00-21.00 น.    
คิดเปนรอยละ 68.0 และเวลา 10.30 – 14.30 น. คิดเปนรอยละ 32.0 (ตารางท่ี 6) โดยรับประทาน
อาหารท่ีราน คิดเปนรอยละ 92.0 และซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 8.0 (ตารางท่ี 7) และสวนใหญ
ตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 73.0 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก 
คิดเปนรอยละ 19.0 และ บิดาและมารดา คิดเปนรอยละ 4.5 (ตารางท่ี 8) 
 
ตารางท่ี 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีรูจักรานอาหารญ่ีปุน  

แหลงท่ีรูจักรานอาหารญ่ีปุน จํานวน  (n=200) รอยละ 
ปายโฆษณา 80 40.0 

ใบปลิว/แผนพบั 23 11.5 
หนังสือนําเท่ียว 118 59.0 
เพื่อนหรือคนรูจัก 200 100.0 
หนังสือพิมพ 0 0.0 
โทรทัศน 0 0.0 
วิทย ุ 0 0.0 

อินเตอรเน็ต 121 60.5 
หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดหลายขอ 
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ตารางท่ี 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีใชบริการรานอาหาร
ญ่ีปุน  

เหตุผลท่ีใชบริการรานอาหารญ่ีปุน จํานวน (n=200) รอยละ 
บริการสะดวก รวดเร็ว ไมตองรอนาน 12 6.0 
ความตองการรับประทานอาหาร 60 30.0 

สินคาและบริการมีคุณภาพมาตรฐาน 28 14.0 
มีโปรโมช่ันที่นาสนใจ 0 0.0 
รสชาติอาหารอรอย 83 41.5 
บรรยากาศในราน 17 8.5 

รวม 200 100.0 
 
ตารางท่ี 5 จํานวนและรอยละผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการใชบริการรานอาหาร
ญ่ีปุน  

ความถ่ีในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน จํานวน  (n=200) รอยละ 
2-3 คร้ัง ตอสัปดาห 13 6.5 
สัปดาหละคร้ัง 25 12.5 

1-2 เดือน ตอ คร้ัง 103 51.5 
มากกวา 3 เดือน ตอคร้ัง 59 29.5 

รวม 200 100.0 
 
ตารางท่ี 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเวลาท่ีใชบริการรานอาหารญ่ีปุน  

ชวงเวลาท่ีใชบริการรานอาหารญ่ีปุน จํานวน (n=200) รอยละ 
08.00-10.30 น. 0 0.0 
10.30-14.30 น. 64 32.0 
16.00-21.00 น. 136 68.0 

รวม 200 100.0 
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ตารางท่ี 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการท่ีใชบริการรานอาหาร
ญ่ีปุน  

วิธีการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน จํานวน (n=200) รอยละ 
รับประทานท่ีราน 184 92.0 
ส่ังทางโทรศัพท 0 0.0 
ซ้ือกลับบาน 16 8.0 

รวม 200 100.0 
 
ตารางท่ี 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใน
การใชบริการรานอาหารญ่ีปุน  

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ จํานวน  (n=200) รอยละ 
ตนเอง 146 73.0 

บิดาและมารดา 9 4.5 
เพื่อนหรือคนรูจัก 38 19.0 
ญาติหรือพี่นอง 7 3.5 

รวม 200 100.0 
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สวนท่ี 3 ผลการศึกษาพฤติกรรมการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน  
1. จําแนกตามเพศ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญรูจักรานอาหารญ่ีปุนจากเพ่ือนหรือคนรูจัก คิดเปน
รอยละ  100.0 รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 57.7 หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 50.7 
และปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 38.0 (ตารางท่ี 9)   
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญรูจักรานอาหารญ่ีปุนจากเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปน
รอยละ 100.0 รองลงมาคือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 63.6 อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 62.0 
และปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 41.1 (ตารางท่ี 9)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



37 
 

ตารางท่ี 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางแหลงท่ีรูจัก
รานอาหารญ่ีปุนกับเพศ 
 

 
แหลงท่ีรูจักรานอาหารญ่ีปุน 

 

เพศ 

ชาย (n=71) หญิง (n=129) 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

ปายโฆษณา 27 
(38.0) 

53 
(41.1) 

ใบปลิว/แผนพบั 7 
(9.9) 

16 
(12.4) 

หนังสือนําเท่ียว 36 
(50.7) 

82 
(63.6) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 71 
(100.0) 

129 
(100.0) 

หนังสือพิมพ 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

โทรทัศน 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

วิทย ุ 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

อินเตอรเน็ต 41 
(57.7) 

80 
(62.0) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดหลายขอ 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนเพราะอาหารรสชาติอรอย 
คิดเปนรอยละ 39.4 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 29.6 และ สินคาและ
บริการมีมาตรฐาน คิดเปนรอยละ14.1 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนเพราะอาหารรสชาติ
อรอย คิดเปนรอยละ 42.6 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 30.2 และ สินคา
และบริการมีมาตรฐาน คิดเปนรอยละ14.0 (ตารางท่ี 10) 
 
ตารางท่ี 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางเหตุผลท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับเพศ 

เหตุผลท่ีใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 

เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

บริการสะดวก รวดเร็ว ไมตองรอนาน 3 9 

(4.2) (7.0) 

ความตองการรับประทาน 21 39 

(29.6) (30.2) 

สินคาและบริการมีมาตรฐาน 10 18 

(14.1) (14.0) 

รสชาติอรอย 28 55 

(39.4) (42.6) 

บรรยากาศ 9 8 

(12.7) (6.2) 

รวม 71 129 

(100.0) (100.0) 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 1 – 2 เดือนตอคร้ัง คิด
เปนรอยละ 54.9 รองลงมาคือ มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 32.4  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 1 – 2 เดือนตอคร้ัง คิด
เปนรอยละ 49.6 รองลงมาคือ มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 27.9 (ตารางท่ี 11) 
 
ตารางท่ี 11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางความถ่ีใน
การใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับเพศ 

ความถ่ีในการใชรานอาหารญ่ีปุน 

เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

2 – 3 คร้ังตอสัปดาห 3 10 

(4.2) (7.8) 

สัปดาหละคร้ัง 6 19 

(8.5) (14.7) 

1 – 2 เดือนตอคร้ัง 39 64 

(54.9) (49.6) 

มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง 28 36 

(32.4) (27.9) 

รวม 71 129 

(100.0) (100.0) 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญใชบริการรานอาหารญี่ปุนในชวงเวลา 16.00 – 
21.00 น. คิดเปนรอยละ 73.2 รองลงมาคือ 10.30 – 14.30 น. คิดเปนรอยละ 26.8  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16.00 – 
21.00 น. คิดเปนรอยละ 65.1 รองลงมาคือ 10.30 – 14.30 น. คิดเปนรอยละ 34.9 (ตารางท่ี 12) 
 
ตารางท่ี 12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางชวงเวลาที่
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับเพศ 

ชวงเวลาท่ีใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 

เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

8.00 – 10.30 น. 0 0 

(0.0) (0.0) 

10.30 – 14.30 น. 19 45 

(26.8) (34.9) 

16.00 – 21.00 น. 52 84 

(73.2) (65.1) 

รวม 71 129 

(100.0) (100.0) 

 
 
 
 
 
 
 
 



41 
 

 ผูตอบสอบถามเพศชาย สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน คิดเปนรอยละ  97.2 
รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 2.8  

ผูตอบสอบถามเพศหญิง สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน คิดเปนรอยละ  89.1 
รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 10.9 (ตารางท่ี 13) 

 
ตารางท่ี 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางวิธีการท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับเพศ 

วิธีการท่ีใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 

เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

รับประทานอาหารท่ีราน 69 115 

(97.2) (89.1) 

ส่ังทางโทรศัพท 0 0 

(0.0) (0.0) 

ซ้ือกลับบาน 2 14 

(2.8) (10.9) 

รวม 71 129 

(100.0) (100.0) 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญตัดสินใจใชบริการรานอาหารญี่ปุนดวยตนเอง คิด
เปนรอยละ 78.9 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 18.3  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิด
เปนรอยละ 69.8 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 19.4 (ตารางท่ี 14) 
 
ตารางท่ี 14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางผูมีสวน
รวมในการตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับเพศ 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 

เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

ตนเอง 56 90 

(78.9) (69.8) 

บิดาและมารดา 1 8 

(1.4) (6.2) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 13 25 

(18.3) (19.4) 

ญาติหรือพี่นอง 1 6 

(1.4) (4.7) 

รวม 71 129 

(100.0) (100.0) 
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2. จําแนกตามอายุ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญรูจักรานอาหารญ่ีปุนจากเพื่อนหรือคนรูจัก 
เทากับอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 57.9 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 – 35 ป สวนใหญรูจักรานอาหารญ่ีปุนจากเพื่อนหรือคนรูจัก 
คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต รอยละ 68.6 หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 58.6 
และปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 24.3 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 – 50 ป สวนใหญรูจักรานอาหารญ่ีปุนจากเพื่อนหรือคนรูจัก 
คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 58.0 และอินเตอรเน็ต คิดเปน 
รอยละ 53.1 

ผูตอบแบบสอบถามอายุตั้งแต 51 ปข้ึนไป สวนใหญรูจักอาหารญ่ีปุนจากเพื่อนหรือคนรูจัก 
คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 70.0 และหนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอย
ละ 63.3 (ตารางท่ี 15) 
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ตารางท่ี 15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางแหลงท่ี
รูจักรานอาหารญ่ีปุนกับอายุ 

แหลงท่ีรูจักอาหารญ่ีปุน 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป 
(n=19) 

21- 35 ป 
(n=70) 

36 - 50 ป 
(n=81) 

ตั้งแต 51 ปขึ้นไป 
(n=30) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปายโฆษณา 0 17 42 21 

 (0.0) (24.3) (51.9) (70.0) 

ใบปลิว/แผนพบั 5 7 9 2 

 (26.3) (10.0) (11.1) (6.7) 

หนังสือนําเท่ียว 11 41 47 19 

 (57.9) (58.6) (58.0) (63.3) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 19 70 81 30 

 (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

หนังสือพิมพ 0 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

โทรทัศน 0 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

วิทย ุ 0 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

อินเตอรเน็ต 19 48 43 11 

 (100.0) (68.6) (53.1) (36.7) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดหลายขอ 
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนเพราะรสชาติ
อรอย คิดเปนรอยละ 47.4 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 42.1  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 – 35 ป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนเพราะความ
ตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 44.3 รองลงมาคือ รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 38.6  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 – 50 ป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนเพราะรสชาติอรอย 
คิดเปนรอยละ 46.9 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 18.5  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนเพราะสินคาและ
บริการมีมาตรฐาน คิดเปนรอยละ 36.7 รองลงมาคือ รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 30.0 (ตารางท่ี 16) 
 
ตารางท่ี 16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางเหตุผลท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอายุ 

เหตุผลท่ีใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป 21- 35 ป 36 - 50 ป ตั้งแต 51 ปขึ้นไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริการสะดวก รวดเร็ว  
ไมตองรอนาน 

2 3 6 1 

(10.5) (4.3) (7.4) (3.3) 

ความตองการรับประทาน 8 31 15 6 

(42.1) (44.3) (18.5) (20.0) 

สินคาและบริการมีมาตรฐาน 0 7 10 11 

(0.0) (10.0) (12.3) (36.7) 

รสชาติอรอย 9 27 38 9 

(47.4) (38.6) (46.9) (30.0) 

บรรยากาศ 0 2 12 3 

(0.0) (2.9) (14.8) (10.0) 

รวม 19 70 81 30 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนสัปดาหละคร้ัง 
คิดเปนรอยละ 36.8 รองลงมาคือ 2 - 3 คร้ังตอสัปดาห 1 - 2 เดือนตอคร้ัง และมากกวา 3 เดือนตอ
คร้ังเทากัน คิดเปนรอยละ 21.1  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 – 35 ป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 1 - 2 เดือนตอคร้ัง 
คิดเปนรอยละ 48.6 รองลงมาคือมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 28.6 และสัปดาหละคร้ัง คิด
เปนรอยละ 17.1  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 – 50 ป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 1 - 2 เดือนตอคร้ัง 
คิดเปนรอยละ 59.3 รองลงมาคือมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 28.4 และสัปดาหละคร้ัง
เทากับ 2 - 3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 6.2  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตั้งแต 51 ข้ึนไป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 1 - 2 เดือน
ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 56.7 รองลงมาคือ มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 40.0 (ตารางท่ี 17) 
 
ตารางท่ี 17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางความถ่ีใน
การใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอายุ 

ความถ่ีในการใช 
รานอาหารญ่ีปุน 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป 21- 35 ป 36 - 50 ป ตั้งแต 51 ปขึ้นไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

2 - 3 คร้ังตอสัปดาห 4 4 5 0 

(21.1) (5.7) (6.2) (0.0) 

สัปดาหละคร้ัง 7 12 5 1 

(36.8) (17.1) (6.2) (3.3) 

1 - 2 เดือนตอคร้ัง 4 34 48 17 

(21.1) (48.6) (59.3) (56.7) 

มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง 4 20 23 12 

(21.1) (28.6) (28.4) (40.0) 

รวม 19 70 81 30 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 
10.30 - 14.30 น.คิดเปนรอยละ 52.6 รองลงมาคือ 16.00 - 21.00 น. คิดเปนรอยละ 47.4  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 – 35 ป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16.00 - 
21.00 น. คิดเปนรอยละ 67.1 รองลงมาคือ 10.30 - 14.30 น.คิดเปนรอยละ 32.9 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 – 50 ป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16.00 - 
21.00 น. คิดเปนรอยละ 69.1 รองลงมาคือ 10.30 - 14.30 น.คิดเปนรอยละ 30.9 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตั้งแต 51 ข้ึนไป สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 
16.00 - 21.00 น. คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาคือ 10.30 - 14.30 น.คิดเปนรอยละ 20.0 
(ตารางท่ี 18) 
 
ตารางท่ี 18 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางชวงเวลาที่
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอายุ 

ชวงเวลาท่ีรับประทานอาหารท่ีราน 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป 21- 35 ป 36 - 50 ป ตั้งแต 51 ปขึ้นไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

08.00 – 10.30 น. 0 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

10.30 - 14.30 น. 10 23 25 6 

(52.6) (32.9) (30.9) (20.0) 

16.00 - 21.00 น. 9 47 56 24 

(47.4) (67.1) (69.1) (80.0) 

รวม 19 70 81 30 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน คิดเปน   
รอยละ 100.0  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 – 35 ป สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน คิดเปนรอยละ 
94.3 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 5.7 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 – 50 ป สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน คิดเปนรอยละ 
92.6 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 7.4 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตั้งแต 51 ข้ึนไป สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน คิดเปน
รอยละ 80.0 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 20.0 (ตารางท่ี 19) 
 
ตารางท่ี 19 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางวิธีการท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอายุ 

วิธีการใชบริการจาก 
รานอาหารญ่ีปุน 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป 21- 35 ป 36 - 50 ป ตั้งแต 51 ปขึ้นไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รับประทานอาหารท่ีราน 19 66 75 24 

(100.0) (94.3) (92.6) (80.0) 

ส่ังทางโทรศัพท 0 0 0 0 

(0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

ซ้ือกลับบาน 0 4 6 6 

 (0.0) (5.7) (7.4) (20.0) 

รวม 19 70 81 30 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวย 
ตนเอง คิดเปนรอยละ 78.9 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 10.5  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 – 35 ป สวนใหญตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวย 
ตนเอง คิดเปนรอยละ 74.3 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 14.3 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 – 50 ป สวนใหญตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวย 
ตนเอง คิดเปนรอยละ 72.8 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 19.8 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตั้งแต 51 ข้ึนไป สวนใหญตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวย 
ตนเอง คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 33.3 (ตารางท่ี 20) 
 
ตารางท่ี 20 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางผูมีสวน
รวมในการตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอายุ 

ผูตดัสินใจในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป 21- 35 ป 36 - 50 ป ตั้งแต 51 ปขึ้นไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตนเอง 15 52 59 20 

(78.9) (74.3) (72.8) (66.7) 

บิดา-มารดา 1 4 4 0 

(5.3) (5.7) (4.9) (0.0) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 2 10 16 10 

(10.5) (14.3) (19.8) (33.3) 

ญาติ-พี่นอง 1 4 2 0 

(5.3) (5.7) (2.5) (0.0) 

รวม 19 70 81 30 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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3. จําแนกตามระดับการศึกษา 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาหรือเทียบเทา สวนใหญรูจัก

รานอาหารญ่ีปุนจากเพื่อนหรือคนรูจักและอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ หนังสือ
นําเท่ียว คิดเปนรอยละ 50.0 และใบปลิว/แผนพับ คิดเปนรอยละ 25.0  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทา สวนใหญรูจักรานอาหาร
ญ่ีปุนจากเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 56.1 
และอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 51.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือสูงกวา สวนใหญรูจักรานอาหาร
ญ่ีปุนจากเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 66.7 
หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 64.2 และปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 40.7 (ตารางท่ี 21)  
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ตารางท่ี 21 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางแหลงท่ี
รูจักรานอาหารญ่ีปุนกับระดับการศึกษา 

แหลงท่ีรูจัก 
รานอาหารญ่ีปุน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวามัธยมศึกษาหรือ
เทียบเทา 
(n=12) 

ปริญญาตรีหรือเทียบเทา
(n=107) 

 

ปริญญาโทหรือสูงกวา
(n=81) 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปายโฆษณา 0 47 33 

 (0.0) (43.9) (40.7) 

ใบปลิว/แผนพบั 3 12 8 

 (25.0) (11.2) (9.9) 

หนังสือนําเท่ียว 6 60 53 

 (50.0) (56.1) (64.2) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 12 107 81 

 (100.0) (100.0) (100.0) 

หนังสือพิมพ 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

โทรทัศน 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

วิทย ุ 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

อินเตอรเน็ต 12 55 54 

 (100.0) (51.4) (66.7) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดหลายขอ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาหรือเทียบเทา สวนใหญใช
บริการรานอาหารญ่ีปุนเพราะความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ รสชาติ
อรอย คิดเปนรอยละ 41.7  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทา สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนเพราะรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 40.2 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิด
เปนรอยละ 30.8 และสินคาและบริการมีมาตรฐาน คิดเปนรอยละ 15.9  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือสูงกวา สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนเพราะรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 43.2 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิด
เปนรอยละ 25.9 และสินคาและบริการมีมาตรฐาน คิดเปนรอยละ 13.6 (ตารางท่ี 22) 
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ตารางท่ี 22 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางเหตุผลท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับระดับการศึกษา 

เหตุผลท่ีใชบริการ 
รานอาหารญ่ีปุน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวามัธยมศึกษาหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาโทหรือ 
สูงกวา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริการสะดวก รวดเร็ว  
ไมตองรอนาน 

1 4 7 

(8.3) (3.7) (8.6) 

ความตองการรับประทาน 6 33 21 

(50.0) (30.8) (25.9) 

สินคาและบริการมี
มาตรฐาน 

0 17 11 

(0.0) (15.9) (13.6) 

รสชาติอรอย 5 43 35 

(41.7) (40.2) (43.2) 

บรรยากาศ 0 10 7 

(0.0) (9.3) (8.6) 

รวม 12 107 81 

(100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาหรือเทียบเทา สวนใหญใช
บริการรานอาหารญ่ีปุนสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมาคือ 2 - 3 คร้ังตอสัปดาหและ
มากกวา 3 เดือนตอคร้ังเทากัน คิดเปนรอยละ 25.0  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทา สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน 1 – 2 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 53.3 รองลงมาคือ มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิด
เปนรอยละ 30.8 และสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 10.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือสูงกวา สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน 1 – 2 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 54.3 รองลงมาคือ มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิด
เปนรอยละ 28.4 และสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 12.3 (ตารางท่ี 23) 
 
ตารางท่ี 23 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางความถ่ีใน
การใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับระดับการศึกษา 

ความถ่ีในการใช 
รานอาหารญ่ีปุน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวามัธยมศึกษาหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาโทหรือสูง
กวา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

2 - 3 คร้ังตอสัปดาห 3 6 4 

(25.0) (5.6) (4.9) 

สัปดาหละคร้ัง 4 11 10 

(33.3) (10.3) (12.3) 

1 - 2 เดือนตอคร้ัง 2 57 44 

(16.7) (53.3) (54.3) 

มากกวา 3 เดือนตอ
คร้ัง 

3 33 23 

(25.0) (30.8) (28.4) 

รวม 12 107 81 

(100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาหรือเทียบเทา สวนใหญใช
บริการรานอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 10.30 - 14.30 น.คิดเปนรอยละ 58.3 รองลงมาคือ 16.00 - 21.00 
น. คิดเปนรอยละ 41.7   
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทา สวนใหญใชบริการรานอาหาร
ญ่ีปุนในชวงเวลา 16.00 - 21.00 น.คิดเปนรอยละ 75.7 รองลงมาคือ 10.30 - 14.30 น.คิดเปนรอยละ 
24.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือสูงกวา สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16.00 - 21.00 น.คิดเปนรอยละ 61.7 รองลงมาคือ 10.30 - 14.30 น.คิด
เปนรอยละ 38.3 (ตารางท่ี 24) 

 
ตารางท่ี 24 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางชวงเวลาที่
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับระดับการศึกษา 

ชวงเวลาท่ีรับประทาน 
อาหารท่ีราน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวามัธยมศึกษาหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาโทหรือ 
สูงกวา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

8.00 – 10.30 น. 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

10.30 – 14.30 น.  7 26 31 

(58.3) (24.3) (38.3) 

16.00 – 21.00 น. 5 81 50 

(41.7) (75.7) (61.7) 

รวม 12 107 81 

(100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาหรือเทียบเทา สวนใหญ
รับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีรานคิดเปนรอยละ 100.0  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทา สวนใหญรับประทาน
อาหารญ่ีปุนที่ราน คิดเปนรอยละ 92.5 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 7.5 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือเทียบเทา สวนใหญรับประทาน
อาหารญ่ีปุนที่ราน คิดเปนรอยละ 90.1 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 9.9 (ตารางท่ี 25) 

 
ตารางท่ี 25 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางวิธีการท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับระดับการศึกษา 

วิธีการใชบริการจาก
รานอาหารญ่ีปุน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวามัธยมศึกษาหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาโทหรือสูง
กวา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รับประทานอาหารท่ีราน 12 99 73 

(100.0) (92.5) (90.1) 

ส่ังทางโทรศัพท 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

ซ้ือกลับบาน 0 8 8 

(0.0) (7.5) (9.9) 

รวม 12 107 81 

(100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาหรือเทียบเทา สวนใหญตัดสินใจ
ในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิด
เปนรอยละ 16.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทา สวนใหญตัดสินใจในการ
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 77.6 รองลงมาคือ เพ่ือนหรือคนรูจัก คิดเปน
รอยละ 17.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือเทียบเทา สวนใหญตัดสินใจในการ
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 67.9 รองลงมาคือ เพ่ือนหรือคนรูจัก คิดเปน
รอยละ 21.0 (ตารางที่ 26) 
 
ตารางท่ี 26 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางผูมีสวน
รวมในการตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับระดับการศึกษา 

ผูตดัสินใจในการใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวามัธยมศึกษาหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา 

ปริญญาโทหรือ
สูงกวา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตนเอง 8 83 55 

(66.7) (77.6) (67.9) 

บิดา-มารดา 1 3 5 

(8.3) (2.8) (6.2) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 2 19 17 

(16.7) (17.8) (21.0) 

ญาติ-พี่นอง 1 2 4 

(8.3) (1.9) (4.9) 

รวม 12 107 81 

(100.0) (100.0) (100.0) 
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4. จําแนกตามอาชีพ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญรูจักรานอาหารญ่ีปุนจากเพื่อนหรือ

คนรูจักเทากับอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 45.5
และใบปลิว/แผนพับ คิดเปนรอยละ 18.2 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ สวนใหญรูจักรานอาหารญ่ีปุนจากเพื่อนหรือ
คนรูจัก คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 56.9 และอินเตอรเน็ต คิด
เปนรอยละ 53.4 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญรูจักรานอาหารญี่ปุนจากเพื่อน
หรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 62.5 และหนังสือนํา
เท่ียว คิดเปนรอยละ 60.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย สวนใหญรูจักรานอาหารญ่ีปุนจาก
เพ่ือนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 62.9 และ
อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 54.3 (ตารางท่ี 27) 
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ตารางท่ี 27 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางแหลงท่ี
รูจักรานอาหารญ่ีปุนกับอาชีพ 

แหลงท่ีรูจัก 
รานอาหารญ่ีปุน 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(n=11) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(n=58) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(n=96) 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
(n=35) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปายโฆษณา 0 22 43 15 

 (0.0) (37.9) (44.8) (42.9) 

ใบปลิว/แผนพบั 2 7 7 7 

 (18.2) (12.1) (7.3) (20.0) 

หนังสือนําเท่ียว 5 33 58 22 

 (45.5) (56.9) (60.4) (62.9) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 11 58 96 35 

 (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

หนังสือพิมพ 0 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

โทรทัศน 0 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

วิทย ุ 0 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

อินเตอรเน็ต 11 31 60 19 

 (100.0) (53.4) (62.5) (54.3) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดหลายขอ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญใชบริการรานอาหารญี่ปุนเพราะ
ความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาคือ รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 36.4  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนเพราะ
รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 43.1 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 29.3  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุน
เพราะรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 40.6 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 27.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย สวนใหญใชบริการรานอาหาร
ญ่ีปุนเพราะรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 
31.4 (ตารางท่ี 28) 
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ตารางท่ี 28 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางเหตุผลท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอาชีพ 

เหตุผลท่ีใชบริการ 
รานอาหารญ่ีปุน 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริการสะดวก รวดเร็ว ไม
ตองรอนาน 

1 3 7 1 

(9.1) (5.2) (7.3) (2.9) 

ความตองการรับประทาน 6 17 26 11 

(54.5) (29.3) (27.1) (31.4) 

สินคาและบริการมีมาตรฐาน 0 7 17 4 

(0.0) (12.1) (17.7) (11.4) 

รสชาติอรอย 4 25 39 15 

(36.4) (43.1) (40.6) (42.9) 

บรรยากาศ 0 6 7 4 

(0.0) (10.3) (7.3) (11.4) 

รวม 11 58 96 35 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญใชบริการรานอาหารญี่ปุนสัปดาห
ละคร้ัง คิดเปนรอยละ 36.4 รองลงมาคือ 2 - 3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 27.3  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 1 - 2 
เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 60.3 รองลงมาคือ มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 22.4  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุน1 - 2 
เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 47.9 รองลงมาคือ มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 34.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย สวนใหญใชบริการรานอาหาร
ญ่ีปุน 1 - 2 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือ มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 
31.4 (ตารางท่ี 29) 
 
ตารางท่ี 29 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางความถ่ีใน
การใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอาชีพ 

ความถ่ีในการใช 
รานอาหารญ่ีปุน 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

2 - 3 คร้ังตอสัปดาห 3 2 7 1 

(27.3) (3.4) (7.3) (2.9) 

สัปดาหละคร้ัง 4 8 10 3 

(36.4) (13.8) (10.4) (8.6) 

1 - 2 เดือนตอคร้ัง 2 35 46 20 

(18.2) (60.3) (47.9) (57.1) 

มากกวา 3 เดือนตอ
คร้ัง 

2 13 33 11 

(18.2) (22.4) (34.4) (31.4) 

รวม 11 58 96 35 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนใน
ชวงเวลา 10.30 – 14.30 น. คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาคือ 16.00 – 21.00 น. คิดเปนรอยละ 45.5  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ สวนใหญใชบริการรานอาหารญ่ีปุนใน
ชวงเวลา 16.00 – 21.00 น. คิดเปนรอยละ 69.0 รองลงมาคือ 10.30 – 14.30 น. คิดเปนรอยละ 31.0  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญใชบริการรานอาหารญี่ปุนใน
ชวงเวลา 16.00 – 21.00 น. คิดเปนรอยละ 65.6 รองลงมาคือ 10.30 – 14.30 น. คิดเปนรอยละ 34.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย สวนใหญใชบริการรานอาหาร
ญ่ีปุนในชวงเวลา 16.00 – 21.00 น. คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาคือ 10.30 – 14.30 น. คิดเปนรอย
ละ 20.0 (ตารางท่ี 30) 
 
ตารางท่ี 30 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางชวงเวลาที่
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอาชีพ 

ชวงเวลาท่ีรับประทาน
อาหารท่ีราน 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

8.00 – 10.30 น. 0 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

10.30 – 14.30 น. 6 18 33 7 

(54.5) (31.0) (34.4) (20.0) 

16.00 – 21.00 น. 5 40 63 28 

(45.5) (69.0) (65.6) (80.0) 

รวม 11 58 96 35 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน     
คิดเปนรอยละ 100.0   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน    
คิดเปนรอยละ 93.1 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 6.9  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน 
คิดเปนรอยละ 89.6 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 10.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย สวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุน
ท่ีราน คิดเปนรอยละ 94.3 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 5.7 (ตารางท่ี 31) 
 
ตารางท่ี 31 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางวิธีการท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอาชีพ 

วิธีการใชบริการจาก
รานอาหารญ่ีปุน 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รับประทานอาหารท่ีราน 11 54 86 33 

(100.0) (93.1) (89.6) (94.3) 

ส่ังทางโทรศัพท 0 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) 

ซ้ือกลับบาน 0 4 10 2 

(0.0) (6.9) (10.4) (5.7) 

รวม 11 58 96 35 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญตัดสินใจในการใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 63.6 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 18.2    
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ สวนใหญตัดสินใจในการใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 81.0 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 15.5 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญตัดสินใจในการใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 65.6 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 25.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย สวนใหญตัดสินใจในการใช
บริการรานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 82.9 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจักเทากับญาติ-
พี่นอง คิดเปนรอยละ 8.6 (ตารางท่ี 32) 
 
ตารางท่ี 32 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางผูมีสวน
รวมในการตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับอาชีพ 

ผูตดัสินใจในการใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตนเอง 7 47 63 29 

(63.6) (81.0) (65.6) (82.9) 

บิดา-มารดา 1 0 8 0 

(9.1) (0.0) (8.3) (0.0) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 2 9 24 3 

(18.2) (15.5) (25.0) (8.6) 

ญาติ-พี่นอง 1 2 1 3 

(9.1) (3.4) (1.0) (8.6) 

รวม 11 58 96 35 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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5. จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท สวนใหญรูจัก
รานอาหารญ่ีปุนจากเพ่ือนหรือคนรูจัก และอินเตอรเน็ตเทากัน คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ 
หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 57.1 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญรูจัก
รานอาหารญ่ีปุนจากเพ่ือนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปน
รอยละ 60.8 และอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 56.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญรูจักรานอาหาร
ญ่ีปุนจากเพื่อนหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 59.1 และ
หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 56.1 (ตารางท่ี 33)  
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ตารางท่ี 33 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางแหลงท่ี
รูจักรานอาหารญ่ีปุนกับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

แหลงท่ีรูจักรานอาหาร
ญ่ีปุน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท 

(n=14) 

10,001 - 20,000 
บาท 

(n=120) 

มากกวา 20,000 บาทขึ้น
ไป 

(n=66) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปายโฆษณา 0 52 28 

 (0.0) (43.3) (42.4) 

ใบปลิว/แผนพบั 3 14 6 

 (21.4) (11.7) (9.1) 

หนังสือนําเท่ียว 8 73 37 

 (57.1) (60.8) (56.1) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 14 120 66 

 (100.0) (100.0) (100.0) 

หนังสือพิมพ 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

โทรทัศน 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

วิทย ุ 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

อินเตอรเน็ต 14 68 39 

 (100.0) (56.7) (59.1) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดหลายขอ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 บาท สวนใหญใช
บริการรานอาหารญ่ีปุนเพราะความตองการรับประทาน คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือ รสชาติ
อรอย คิดเปนรอยละ 35.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนเพราะรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 39.2 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิด
เปนรอยละ 29.2 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนเพราะรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 47.0 รองลงมาคือ ความตองการรับประทาน คิด
เปนรอยละ 25.8 (ตารางที่ 34)  
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ตารางท่ี 34 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางเหตุผลท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

เหตุผลท่ีใชบริการ 
รานอาหารญ่ีปุน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 บาทขึ้น
ไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริการสะดวก รวดเร็ว  
ไมตองรอนาน 

1 9 2 

(7.1) (7.5) (3.0) 

ความตองการรับประทาน 8 35 17 

(57.1) (29.2) (25.8) 

สินคาและบริการมี
มาตรฐาน 

0 18 10 

(0.0) (15.0) (15.2) 

รสชาติอรอย 5 47 31 

(35.7) (39.2) (47.0) 

บรรยากาศ 0 11 6 

(0.0) (9.2) (9.1) 

รวม 14 120 66 

(100.0) (100.0) (100.0) 

 
 
 
 
 
 



70 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท สวนใหญใช
บริการรานอาหารญ่ีปุน สัปดาหละคร้ัง ติดเปนรอยละ 35.7 รองลงมาคือ 1 - 2 เดือนตอคร้ัง คิดเปน
รอยละ 28.6  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน 1 - 2 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 55.0 รองลงมาคือมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง ติดเปน
รอยละ 30.8 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน 1 - 2 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือมากกวา 3 เดือนตอคร้ังติดเปน
รอยละ 30.3 (ตารางท่ี 35)  
 
ตารางท่ี 35 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางความถ่ีใน
การใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ความถ่ีในการใช 
รานอาหารญ่ีปุน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 บาทขึ้น
ไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

2 - 3 คร้ังตอสัปดาห 3 4 6 

(21.4) (3.3) (9.1) 

สัปดาหละคร้ัง 5 13 7 

(35.7) (10.8) (10.6) 

1 - 2 เดือนตอคร้ัง 4 66 33 

(28.6) (55.0) (50.0) 

มากกวา 3 เดือนตอ
คร้ัง 

2 37 20 

(14.3) (30.8) (30.3) 

รวม 14 120 66 

(100.0) (100.0) (100.0) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท สวนใหญใช
บริการรานอาหารญี่ปุนในชวงเวลา 16.00 - 21.00 น. คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือ              
10.30 - 14.30 น. คิดเปนรอยละ 42.9 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16.00 - 21.00 น. คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ 10.30 - 14.30 น.  
คิดเปนรอยละ 33.3 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16.00 - 21.00 น. คิดเปนรอยละ 72.7 รองลงมาคือ 10.30 - 14.30 น.  
คิดเปนรอยละ 27.3 (ตารางท่ี 36) 
 
ตารางท่ี 36 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางชวงเวลาที่
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับเพศรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ชวงเวลาท่ีรับประทานอาหาร
ท่ีราน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 บาท
ขึ้นไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

8.30 – 10.30 น. 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

10.30 - 14.30 น. 6 40 18 

(42.9) (33.3) (27.3) 

16.00 - 21.00 น. 8 80 48 

(57.1) (66.7) (72.7) 

รวม 14 120 66 

(100.0) (100.0) (100.0) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท สวนใหญ
รับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน คิดเปนรอยละ 100.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญรับประทาน
อาหารญ่ีปุนที่ราน คิดเปนรอยละ 92.5 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 7.5 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญรับประทาน
อาหารญ่ีปุนที่ราน คิดเปนรอยละ 89.4 รองลงมาคือ ซ้ือกลับบาน คิดเปนรอยละ 10.6 (ตารางท่ี 37) 
 
ตารางท่ี 37 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางวิธีการท่ี
ใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

วิธีการใชบริการจากรานอาหาร
ญ่ีปุน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ต่ํากวาหรือเทากับ 
10,000 บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 บาทขึ้น
ไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รับประทานอาหารท่ีราน 14 111 59 

(100.0) (92.5) (89.4) 

ส่ังทางโทรศัพท 0 0 0 

 (0.0) (0.0) (0.0) 

ซ้ือกลับบาน 0 9 7 

(0.0) (7.5) (10.6) 

รวม 14 120 66 

(100.0) (100.0) (100.0) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท สวนใหญ
ตัดสินใจในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 71.4 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญตัดสินใจใน
การใชบริการรานอาหารญี่ปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 72.5 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิด
เปนรอยละ 20.8 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญตัดสินใจใน
การใชบริการรานอาหารญี่ปุนดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 74.2 รองลงมาคือ เพื่อนหรือคนรูจัก คิด
เปนรอยละ 16.7 (ตารางท่ี 38) 
 
ตารางท่ี 38 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสัมพันธระหวางผูมีสวน
รวมในการตัดสินใจใชบริการรานอาหารญ่ีปุนกับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ผูตดัสินใจในการใช
บริการ 

รานอาหารญ่ีปุน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 บาทขึ้น
ไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตนเอง 10 87 49 

(71.4) (72.5) (74.2) 

บิดา-มารดา 1 6 2 

(7.1) (5.0) (3.0) 

เพื่อนหรือคนรูจัก 2 25 11 

(14.3) (20.8) (16.7) 

ญาติ-พี่นอง 1 2 4 

(7.1) (1.7) (6.1) 

รวม 14 120 66 

(100.0) (100.0) (100.0) 
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สวนท่ี 4 ผลการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ดานพนักงาน 
(4.31) ราคา (4.28) ดานกระบวนการ (4.18) ดานผลิตภัณฑ (4.04) ระดับปานกลาง ไดแก ดานการ
สรางและการนําเสนอลักษณะ (3.38) ดานการจัดจําหนาย (3.02) และระดับนอย ไดแก ดานการ
สงเสริมการตลาด (1.97) (ตารางท่ี 39)  

 
ตารางท่ี 39 คาเฉล่ียของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาด คะแนนความคิดเห็นเฉล่ีย ลําดับ 
1. ผลิตภัณฑ 4.04 4 
2. ราคา 4.28 2 
3. การจัดจําหนาย 3.02 6 
4. การสงเสริมการตลาด 1.97 7 
5. พนักงาน 4.31 1 
6. กระบวนการ 4.18 3 
7.การสรางและการนําเสนอลักษณะ 3.38 5 
 
 เม่ือพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการใชบริการรานอาหาร
ญ่ีปุน พบวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ อาหาร
มีรสชาติอรอย (4.25) ความสดสะอาด และคุณภาพของอาหาร (4.00) และมีเมนูหลากหลายใหเลือก 
(3.88) ตามลําดับ ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีการ
แสดงราคาอาหารและเคร่ืองดื่มไวชัดเจน (4.40) ราคาอาหารโดยรวม (4.34) และราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม (4.10) ตามลําดับ ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ เวลาเปด-ปดของรานสะดวกในการใชบริการ (3.55) 
ระดับปานกลาง คือ มีท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (3.03) และมีบริการรับจองโตะ (2.48) ตามลําดับ
ปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย คือ มีการแจง
ขาวใหทราบเสมอ (2.14) มีการสมัครเปนสมาชิก เพื่อใหไดรับสิทธิพิเศษตางๆ (2.05) และของแจก
หรือของแถม (1.72) ตามลําดับ ปจจัยยอยดานบุคคลท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
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มากท่ีสุด คือ พนักงานมีความเขาใจถึงความตองการของลูกคา (4.70) ระดับมากคือ พนักงาน
ใหบริการความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส (4.31) และพนักงานมีแตงกายเหมาะสม สุภาพ มีบุคลิกดี 
(3.93) ตามลําดับ ปจจัยยอยดานกระบวนการท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ 
พนักงานคิดเงินไดอยางถูกตอง และรวดเร็ว (3.79) ระดับปานกลาง คือ มีการทวนรายการอาหารท่ี
ลูกคาส่ังทุกคร้ังเพื่อปองกันความผิดพลาด (3.23) และไดรับอาหาร และเคร่ืองดื่มอยางรวดเร็ว
หลังจากส่ัง  (3.13)  ตามลําดับ  ปจจัยยอยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การตกแตงภายใน และภายนอกสวยงาม (3.79) 
ระดับปานกลาง คือ บรรยากาศของรานดี (3.23) และมีส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใช
บริการครบถวน (3.13) ตามลําดับ (ตารางท่ี 40) 
 เม่ือนําคะแนนเฉล่ียของปจจัยยอยทุกปจจัยมาเรียงลําดับ พบวาปจจัยท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสูด 
3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีความเขาใจถึงความตองการของลูกคา มีการแสดงราคาอาหารและ
เคร่ืองดื่มไวชัดเจน และ ราคาอาหารโดยรวม 
 
ตารางท่ี 40 จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของระดับความสําคัญของปจจัย ท่ี
มีผลตอใชบริการรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถาม 

ปจจัยสวนประสม
การตลาด 

ระดับความสําคัญของความคิดเห็น ±S.D. 
(แปลผล) 

ลําดับ 

นอยท่ีสุด นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดานผลิตภัณฑ 
อาหารมีรสชาติอรอย 0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
150 

(75.0) 
50 

(25.0) 
4.25±0.43  

(มาก) 
5 

ความสดสะอาด และ
คุณภาพของอาหาร 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

61 
(30.5) 

78 
(39.0) 

61 
(30.5) 

4.00±0.78  
(มาก) 

7 

มีเมนูหลากหลายให
เลือก 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

79 
(39.5) 

67 
(33.5) 

54 
(27.0) 

3.88±0.81  
(มาก) 

9 
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ตารางท่ี 40 (ตอ) 

ปจจัยสวนประสม
การตลาด 

ระดับความสําคัญของความคิดเห็น ±S.D. 
(แปลผล) 

ลําดับ 

นอยท่ีสุด นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดานราคา 
ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพของอาหารและ
เคร่ืองดื่ม 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

53 
(26.5) 

75 
(37.5) 

72 
(36.0) 

4.10±0.79 
(มาก) 

6 

มีการแสดงราคาอาหาร
และเคร่ืองดื่มไวชัดเจน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4 
(2.0) 

112 
(56.0) 

84 
(42.0) 

4.40±0.53 
มาก) 

2 

ราคาอาหารโดยรวม 0 
(0.0) 

5 
(2.5) 

27 
(13.5) 

62 
(31.0) 

106 
(53.0) 

4.34±0.81 
(มาก) 

3 

ดานการจัดจําหนาย 
มีท่ีจอดรถสะดวก 
กวางขวาง 

31 
(15.5) 

34 
(17.0) 

60 
(30.0) 

48 
(24.0) 

27 
(13.5) 

3.03±1.26 
(ปาน
กลาง) 

17 

มีบริการรับจองโตะ 43 
(21.5) 

40 
(20.0) 

97 
(48.5) 

20 
(10.0) 

0 
(0.0) 

2.47±0.94 
(ปาน
กลาง) 

18 

เวลาเปด-ปดของราน
สะดวกในการใชบริการ 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

90 
(45.0) 

110 
(55.0) 

0 
(0.0) 

3.55±0.50 
(มาก) 

12 
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ตารางท่ี 40 (ตอ) 

ปจจัยสวนประสม
การตลาด 

ระดับความสําคัญของความคิดเห็น ±S.D. 
(แปลผล) 

ลําดับ 

นอยท่ีสุด นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดานการสงเสริมการตลาด 
มีการสมัครเปนสมาชิก 
เพื่อใหไดรับสิทธิพิเศษ
ตางๆ 

88 
(44.0) 

14 
(7.0) 

98 
(49.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

2.05±0.97 
(นอย) 

 

20 

มีการแจงขาวใหทราบ
เสมอ 

50 
(25.0) 

71 
(35.5) 

79 
(39.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

2.14±0.79 
(นอย) 

19 

ของแจกหรือของแถม
ตามเทศกาลตางๆ 

114 
(57.0) 

29 
(14.5) 

57 
(28.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

1.72±0.88 
(นอย) 

21 

ดานบุคคล 
พนักงานใหบริการความ
สุภาพ ยิ้มแยมแจมใส 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

39 
(19.5) 

60 
(30.0) 

101 
(50.5) 

4.31±0.78 
(มาก) 

4 

พนักงานมีแตงกาย
เหมาะสม สุภาพ มีบุคลิก
ดี 

0 
(0.0) 

23 
(11.5) 

53 
(26.5) 

39 
(19.5) 

85 
(42.5) 

3.93±1.07 
(มาก) 

8 

พนักงานมีความเขาใจถึง
ความตองการของลูกคา 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

61 
(30.5) 

139 
(69.5) 

4.70±0.46 
(มากท่ีสุด) 

1 
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ตารางท่ี 40 (ตอ) 

ปจจัยสวนประสม
การตลาด 

ระดับความสําคัญของความคิดเห็น ±S.D. 
(แปลผล) 

ลําดับ 

นอยท่ีสุด นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดานกระบวนการ 
มีการทวนรายการอาหาร
ท่ีลูกคาส่ังทุกคร้ังเพื่อ
ปองกันความผิดพลาด 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

98 
(49.0) 

102 
(51.0) 

3.23±1.05 
(ปาน
กลาง) 

13 

ไดรับอาหาร และ
เคร่ืองดื่มอยางรวดเร็ว
หลังจากส่ัง 

17 
(8.5) 

38 
(19.0) 

58 
(29.0) 

22 
(11.0) 

65 
(32.5) 

3.13±0.99 
(ปาน
กลาง) 

15 

พนักงานคิดเงินไดอยาง
ถูกตอง และรวดเร็ว 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

76 
(38.0) 

124 
(62.0) 

3.79±1.18 
(มาก) 

10 

ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะ 
บรรยากาศของรานด ี 0 

(0.0) 
54 

(27.0) 
83 

(41.5) 
26 

(13.0) 
37 

(18.5) 
3.23±1.05 

(ปาน
กลาง) 

13 

มีส่ิงอํานวยความสะดวก
ในการเขามาใชบริการ
ครบถวน 

0 
(0.0) 

57 
(28.5) 

90 
(45.0) 

23 
(11.5) 

30 
(15.0) 

3.13±0.99 
(ปาน
กลาง) 

15 

การตกแตงภายใน และ
ภายนอกสวยงาม 

0 
(0.0) 

37 
(18.5) 

54 
(27.0) 

23 
(11.5) 

86 
(43.0) 

3.79±1.18 
(มาก) 

10 
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สวนท่ี 5 การวัดระดับการรับรูและระดับความคิดเห็นของผูบริโภคท่ีมีตอลักษณะสวนประสมทาง
การตลาดและการหาตําแหนงทางการตลาดของของรานอาหารญ่ีปุน  

สวนท่ี 5.1 การหาปจจัยท่ีใชในการสรางแผนภาพการรับรูตําแหนงทางการตลาดของ
รานอาหารญ่ีปุน  
 การหาปจจยัท่ีใชในการสรางแผนภาพการรับรูทางการตลาด 
 Kaiser-Meyer-Olkin ใชวัดความเหมาะสมของขอมูลท่ีนํามาวิเคราะหดวยเทคนิค Factor 
analysis โดยขอมูลท่ีเหมาะสมมีคาต้ังแต 0.5 ข้ึนไป ซ่ึงผลการทดสอบพบวา มีคาเปน 0.696 จึงถือ
วาขอมูลท่ีนํามาวิเคราะหนี้เหมาะสมท่ีจะใชเทคนิค Factor analysis  
 Bartlett’s Test of Sphericity ใชทดสอบสมมติฐาน 
  H0 : ตัวแปรท่ีนํามาวิเคราะห ไมมีความสัมพันธกัน 
  H1 : ตัวแปรท่ีนํามาวิเคราะห มีความสัมพันธกัน 
 
ตารางท่ี 41 การวิเคราะห KMO และ Bartlett’s Test 

Kaiser-Meyer-Olkin Measure of Sampling Adequacy. 0.696 

Bartlett's Test of Sphericity Approx. Chi-Square 604.529 

df 210 

Sig. 0.000 

 
 คา Communalities เปนคาท่ีแสดงถึงความแปรปรวนของตัวแปรหน่ึงท่ีมีตอปจจัย เม่ือทํา
การสกัดแลวจะไดคา Extraction communalities ซ่ึงควรมีคามากกวา 0.50 จึงจะสามารถจัดตัวแปร
ใหอยูในกลุมปจจัยได และจากการสกัดดวยวิธี Principle Component Analysis จะกําหนดใหคา
เร่ิมตน (Initial communalities) ของทุกตัวแปรมีคาเทากับ 1.00 จากตารางท่ี 42 จะพบวาคา 
Extraction communalities ของตัวแปรสวนใหญมีคามากกวา 0.50 ยกเวน ปจจัยดานมีการสมัคร
สมาชิกเพื่อรับขาวสาร และปจจัยดานมีการทวนรายการอาหารตามท่ีส่ัง ท่ีตองแยกออกจากกลุม
ปจจัย สวนตัวแปรอ่ืนสามารถจัดใหอยูในกลุมปจจัยใหมได 
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ตารางท่ี 42 การวิเคราะห Communalities 

ปจจัยสวนประสมการตลาด Initial Extraction 

อาหารมีรสชาติอรอย 1.000 0.680 

ความสดสะอาด และคุณภาพอาหาร 1.000 0.564 

มีเมนูหลากหลายใหเลือก 1.000 0.689 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของอาหาร 1.000 0.614 

มีรายการแสดงราคาอาหารชัดเจน 1.000 0.735 

ราคาอาหาร 1.000 0.566 

มีท่ีจอดรถสะดวก 1.000 0.702 

มีบริการรับสํารองโตะ 1.000 0.600 

เวลาเปดและปดรานสะดวกในการใชบริการ 1.000 0.703 

มีการสมัครสมาชิกเพื่อรับขาวสาร 1.000 0.425 

มีการแจงขาวใหผูบริโภคทราบสมํ่าเสมอ 1.000 0.599 

มีของสมนาคุณตามเทศกาล 1.000 0.806 

พนักงานใหบริการสุภาพ 1.000 0.612 

พนักงานแตงกายเหมาะสม 1.000 0.584 

พนักงานมีความเขาใจความตองการของลูกคา 1.000 0.625 

มีการทวนรายการอาหารตามท่ีส่ัง 1.000 0.494 

ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่มรวดเร็ว 1.000 0.705 

คิดคาอาหารและเคร่ืองดื่มไดถูกตอง 1.000 0.567 

บรรยากาศของรานอาหารนานั่ง 1.000 0.525 

ส่ิงอํานวยความสะดวกในการใชบริการ 1.000 0.657 

การตกแตงรานท้ังภายในและภายนอกสวยงาม 1.000 0.791 

Extraction Method: Principal Component Analysis. 

 

 
 



81 
 

ตารางท่ี 43 ผลการวิเคราะห Total Variance Explained 

Component 
 
 
 

Initial Eigenvalues 
 

Extraction Sums of Squared 
Loadings 

Rotation Sums of Squared 
Loadings 

Total 
 

% of 
Variance 

Cumulative 
% 

Total 
 

% of 
Variance 

Cumulative 
 % 

Total 
 

% of 
Variance 

Cumulative  
% 

1 3.496 16.648 16.648 3.496 16.648 16.648 3.357 15.986 15.986 

2 1.519 7.235 23.883 1.519 7.235 23.883 1.384 6.592 22.578 

3 1.362 6.487 30.370 1.362 6.487 30.370 1.317 6.273 28.851 

4 1.319 6.283 36.653 1.319 6.283 36.653 1.306 6.221 35.072 

5 1.247 5.940 42.593 1.247 5.940 42.593 1.236 5.886 40.958 

6 1.151 5.483 48.076 1.151 5.483 48.076 1.233 5.873 46.832 

7 1.096 5.217 53.293 1.096 5.217 53.293 1.182 5.627 52.459 

8 1.051 5.003 58.296 1.051 5.003 58.296 1.123 5.348 57.806 

9 1.002 4.769 63.065 1.002 4.769 63.065 1.104 5.259 63.065 

10 0.955 4.548 67.613       

11 0.920 4.383 71.996       

12 0.826 3.931 75.928       

13 0.775 3.692 79.620       

14 0.764 3.639 83.259       

15 0.692 3.297 86.556       

16 0.644 3.066 89.622       

17 0.576 2.744 92.366       

18 0.506 2.408 94.773       

19 0.420 2.001 96.774       

20 0.364 1.731 98.506       

21 0.314 1.494 100.000       

Extraction Method: Principal Component Analysis. 
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คา Total Initial Eigenvalues เปนคาท่ีใชพิจารณาหาจํานวนปจจัยท่ีเหมาะสม หลังจากท่ีได 
ทําการวิเคราะหขอมูล โดยการลดตัวแปร โดยตัวแปรท่ีมีความสัมพันธกันมากกวาก็จะอยูในปจจัย
เดียวกัน จากตารางท่ี 43 พบวา ผลวิเคราะหนี้ควรมีปจจัย 9 ปจจัย โดยพิจารณาจากคา Total Initial 
Eigenvalues ท่ีมีคามากกวา 1.00 และเม่ือพิจารณาคา % of Variance ของ Extraction Sums of 
Squared Loadings พบวา % of Variance ของปจจัยท่ี 1 มีคา 16.648 ซ่ึงหมายถึง ปจจัยท่ี 1 สามารถ 
อธิบายความแปรปรวนได รอยละ 16.648 ปจจัยท่ี 2 สามารถอธิบายความแปรปรวนได รอยละ 
7.235 ปจจัยท่ี 3 สามารถอธิบายความแปรปรวนได รอยละ 6.487  ปจจัยที่ 4 สามารถอธิบายความ
แปรปรวนได 6.283 ปจจัยท่ี 5 สามารถอธิบายความแปรปรวนได 5.940 ปจจัยท่ี 6 สามารถอธิบาย
ความแปรปรวนได 5.483 ปจจัยท่ี 7 สามารถอธิบายความแปรปรวนได 5.217 ปจจัยท่ี 8 สามารถ
อธิบายความแปรปรวนได 5.003 ปจจัยท่ี 9 สามารถอธิบายความแปรปรวนได 4.769 โดยมีคา       
% Cumulative เทากับ 100.00 ซ่ึงหมายถึง ปจจัยท้ัง 9 สามารถอธิบายความแปรปรวนของตัวแปร
ท้ัง 21 ตัวได 100.00% โดยมีปจจัยท่ีสําคัญท่ีสุด คือ ปจจัยท่ี 1 รองลงมา คือ ปจจัยท่ี 2 และ ปจจัยท่ี 
3 จนถึงปจจัยท่ี 9 ตามลําดับ 
 

 

 
รูปท่ี 1 ผลการวิเคราะห scree plot 
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การวิเคราะห Scree Plot ในรูปท่ี 1 เปนกราฟท่ีแสดงความสัมพันธระหวางจํานวน
องคประกอบ และคา Eigenvalues ของแตละปจจัย โดยเรียงจากมากไปนอย พบวา กราฟเร่ิมคงท่ี
ตั้งแตองคประกอบท่ี 10 เปนตนไปแตเม่ือพิจารณาควบคูไปกับคา Eigenvalues พบวา 
สวนประกอบท่ี มีคานอยกวา 1.00 ดังนั้น จํานวนปจจัยท่ีเหมาะสมในการอธิบายผลการวิเคราะหนี้ 
จึงควรประกอบดวย 9 ปจจัย ดังแสดงในตารางท่ี 44 
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ตารางท่ี 44 ผลการวิเคราะห Rotated Component Matrix 
ปจจัย คา factor loadings  

 ปจจัย 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

มีที่จอดรถสะดวก .800 -.072 -.064 -.009 -.048 .205 .088 .021 -.018

สิ่งอํานวยความสะดวกในการใชบริการ .748 -.084 .213 -.023 .121 -.067 .022 .125 .099

ไดรับอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็ว .721 -.027 -.194 .070 -.033 .322 -.012 -.168 .092

มีบริการรับสํารองโตะ .682 .120 .167 -.002 -.160 .140 -.091 .193 -.049

บรรยากาศของรานอาหารนาน่ัง .626 .176 .063 .202 -.071 -.086 .031 -.143 -.151

ความสดสะอาด และคุณภาพอาหาร .528 -.287 -.049 -.094 -.078 -.236 -.323 -.127 .098

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของอาหาร -.089 -.728 -.127 -.023 -.051 -.086 .205 -.024 .082

ราคาอาหาร -.257 .604 -.086 -.084 -.013 -.013 .153 .012 .310

มีการแจงขาวใหผูบริโภคทราบสม่ําเสมอ .302 .398 -.084 .181 -.284 -.314 .354 .026 -.073

มีเมนูหลากหลายใหเลือก .027 .060 .758 -.109 -.116 .220 -.089 -.027 .167

พนักงานใหบริการสุภาพ .089 .016 .706 .086 .062 -.169 .128 -.152 -.162

เวลาเปดและปดรานสะดวกในการใชบริการ .074 .028 -.103 .773 .001 .119 -.110 -.241 -.061

พนักงานมีความเขาใจความตองการของลูกคา -.082 -.199 .137 .590 -.105 -.138 .062 .407 .115

คิดคาอาหารและเคร่ืองด่ืมไดถูกตอง .384 .125 .026 .422 .181 -.034 .080 .196 .068

การตกแตงรานทั้งภายในและภายนอกสวยงาม .045 .023 -.029 -.007 .736 -.022 .046 .099 -.096

อาหารมีรสชาติอรอย -.138 .009 -.013 .016 .665 .047 .037 -.112 .124

พนักงานแตงกายเหมาะสม .260 .056 .043 .030 .029 .838 -.019 .038 -.111

มีรายการแสดงราคาอาหารชัดเจน .046 -.056 .067 -.094 .135 -.055 .794 -.085 -.049

มีของสมนาคุณตามเทศกาล .269 .344 .147 -.236 .178 -.254 -.425 -.031 -.195

Extraction Method: Principal Component Analysis.  

Rotation Method: Varimax with Kaiser Normalization.        

a. Rotation converged in 15 iterations.        
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การวิเคราะห Rotated Component Matrix แสดงถึงคา Factor Loading   เม่ือมีการหมุนแกน 
ปจจัยดวยวิธี Varimax และทําการพิจารณาคาความสัมพันธของตัวแปร Reliability Analysis – 
Scale (Alpha) ประกอบ พบวาจากปจจัยท้ัง 19 ตัว สามารถสกัดใหเหลือเพียง 9 ตัวแปรเพื่อให
สามารถจัดกลุมตัวแปรใหชัดเจนยิ่งข้ึน ซ่ึงตารางท่ี 44 พบวา จากตัวแปร 9 ตัว สามารถจัดตัวแปร 
แตละตัวใหอยูในปจจัยไดดังนี้ 
 ปจจัยท่ี 1 เปนตัวแทนดานการจัดการภายในรานอาหาร  

ประกอบดวย มีท่ีจอดรถกวางขวาง มีส่ิงอํานวยความสะดวกในการใชบริการครบถวน 
ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่มอยางรวดเร็วหลังจากส่ัง มีบริการรับจองโตะ บรรยากาศของรานดี ความ
สด สะอาดและคุณภาพของอาหาร ซ่ึงมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน 

ปจจัยท่ี 2 เปนตัวแทนดานความเหมาะสมของราคาและการประชาสัมพันธ 
ประกอบดวย ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของอาหารและเคร่ืองดื่ม ราคาโดยรวมเหมาะสม 

มีการแจงขาวใหทราบเสมอ ซ่ึงมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน 
ปจจัยท่ี 3 เปนตัวแทนดานรายการอาหารและมารยาทของพนักงาน 
ประกอบดวย มีเมนูใหเลือกหลากหลาย พนักงานใหบริการมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส  

ซ่ึงมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน 
ปจจัยท่ี 4 เปนตัวแทนดานการจัดการองคประกอบของรานอาหาร  
ประกอบดวย เวลาเปด-ปดของรานสะดวกในการใชบริการ พนักงานมีความเขาใจถึงความ

ตองการของลูกคา ซ่ึงมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน 
ปจจัยท่ี 5 เปนตัวแทนดานกระบวนการจัดการภายในรานอาหาร 
ประกอบดวย พนักงานคิดเงินไดอยางถูกตองและรวดเร็ว  
ปจจัยท่ี 6 เปนตัวแทนดานการตกแตงรานอาหาร 
ประกอบดวย การตกแตงภายในและภายนอกสวยงาม 
ปจจัยท่ี 7 เปนตัวแทนดานคุณภาพและภาพลักษณ 
ประกอบดวย พนักงานแตงกายเหมาะสม สุภาพมีบุคลิกดี อาหารมีรสชาติอรอยซ่ึงมี

ความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน 
ปจจัยท่ี 8 เปนตัวแทนดานความชัดเจนของราคาอาหาร 
ประกอบดวย มีการแสดงราคาอาหารและเคร่ืองดื่มไวชัดเจน 
ปจจัยท่ี 9 เปนตัวแทนดานการสงเสริมการตลาดดวยของสมนาคุณ 
ประกอบดวย ของแจกหรือของแถมตามเทศกาลตางๆ 
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สวนท่ี 5.2 การหาตําแหนงทางการตลาดของรานอาหารญ่ีปุน 
5.2.1 การคํานวณ Factor score 
จากตัวแปร 19 ตัวแปร สามารถจัดใหเหลือเพียง 9 ปจจัย ซ่ึงเทากับเปนการลดตัวแปรลง 

ปจจัยท่ีไดนี้ถือวาเปนตัวแปรใหม ผลของการวิเคราะหไดคาปจจัย หรือ Factor score ของแตละ 
ปจจัยของรานอาหารญ่ีปุน (ตารางท่ี 45) 
  
ตารางท่ี 45 คา Factor score ในแตละปจจยัของรานอาหารญ่ีปุน 

 

คา factor score (x10-17)* 

F1 F2 F3 F4 F5 F6 F7 F8 F9 

รานอาหารญ่ีปุน 4.30 -17.0 -32.0 1.30 1.60 3.40 18.3 -87.0 -19.0 
หมายเหตุ F1 คือ ดานการจัดการภายในรานอาหาร, F2 คือ ดานความเหมาะสมของราคาและการประชาสัมพันธ, 
F3 คือ ดานรายการอาหารและมารยาทของพนักงาน, F4 คือ ดานการจัดการองคประกอบของรานอาหาร, F5 คือ 
ดานกระบวนการจัดการภายในรานอาหาร, F6 คือ ดานการตกแตงรานอาหาร, F7 คือ ดานคุณภาพและภาพลักษณ 
F8 คือ ดานความชัดเจนของราคาอาหาร, F9 คือ ดานการสงเสริมการตลาดดวยของสมนาคุณ 
 

จากตารางท่ี 45 เม่ือพิจารณาคา Factor score พบวา ผูตอบแบบสอบถามสามารถรับรูไดใน
ปจจัยท่ีรานอาหารญ่ีปุนนําเสนอตามลําดับดังนี้ คือ ดานคุณภาพและภาพลักษณ (F7/18.3) ดานการ
จัดการภายในรานอาหาร (F1/4.30) ดานการตกแตงรานอาหาร (F6/3.40) ดานกระบวนการจัดการ
ภายในรานอาหาร (F5/1.60) ดานการจัดการองคประกอบของรานอาหาร (F4/1.30) ในขณะท่ีผูตอบ
แบบถามไมสามารถรับรูในปจจัยท่ีรานอาหารญ่ีปุนนําเสนอตามลําดับดังนี้ ดานความเหมาะสมของ
ราคาและการประชาสัมพันธ (F2/-17.0) ดานการสงเสริมการตลาดดวยของสมนาคุณ  (F9/-19.0) 
ดานรายการอาหารและมารยาทของพนักงาน (F3/-32.0) ดานความชัดเจนของราคาอาหาร (F8/-
87.0)  
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5.2.2 แผนภาพการรับรูตําแหนงทางการตลาดของปจจัยสวนประสมการตลาด 
จากตารางท่ี 45 คา Factor score สามารถนํามาสรางแผนภาพการรับรูไดดังรูปท่ี 2 โดยท่ี

นํามาแสดงในแผนภูมิ เพื่อใหเห็นคาและระดับคะแนนตางๆ ท่ีผูบริโภครับรูในปจจัยหลักท้ัง 9 ดาน 
 

 
หมายเหตุ F1 คือ ดานการจัดการภายในรานอาหาร, F2 คือ ดานความเหมาะสมของราคาและการประชาสัมพันธ, 
F3 คือ ดานรายการอาหารและมารยาทของพนักงาน, F4 คือ ดานการจัดการองคประกอบของรานอาหาร, F5 คือ 
ดานกระบวนการจัดการภายในรานอาหาร, F6 คือ ดานการตกแตงรานอาหาร, F7 คือ ดานคุณภาพและภาพลักษณ, 
F8 คือ ดานความชัดเจนของราคาอาหาร, F9 คือ ดานการสงเสริมการตลาดดวยของสมนาคุณ 
รูปท่ี 2 แผนภมิูลําดับการรับรูตําแหนงทางการตลาดของปจจัยสวนประสมการตลาดของรานอาหาร
ญ่ีปุนตามปจจยัหลัก 9 ดาน 

 
จากแผนภาพการรับรูตําแหนงทางการตลาดของผูตอบแบบสอบถาม แสดงใหเห็นวาปจจัย

ท่ีผูตอบแบบสอบถามรับรูไดดีท่ีสุด คือ ปจจัยดานคุณภาพและภาพลักษณ สวนปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามรับรูไดนอยท่ีสุด คือ ปจจัยดานความชัดเจนของราคาอาหาร 

 
 
 
 
 

Factor score (10-17) 
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5.2.3 แผนภาพการรับรูตําแหนงทางการตลาดของปจจัยยอยสวนประสมการตลาด 
 จากการวิเคราะหดวยวิธี Factor analysis เพือ่นํามาพิจารณาปจจัยยอยของสวนประสม
การตลาดของรานอาหารญ่ีปุน สามารถแสดงความสัมพนัธของปจจัยไดดังรูปท่ี 3  

 
 
รูปท่ี 3 แผนภาพการรับรูตําแหนงทางการตลาดของปจจัยยอยสวนประสมการตลาดของรานอาหาร
ญ่ีปุนตาม 
 
 จากรูปท่ี 3 แสดงใหเห็นวาผูตอบแบบสอบถามมีการรับรูจากการนําเสนอของรานอาหาร
ญ่ีปุนในปจจัยยอยดังนี้ คือ มีส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการครบถวน (physical 
eveidence2) มีบริการรับสํารองโตะ (place2) บรรยากาศของรานดี (physical evidence1) พนักงาน
แตงกายเหมาะสม สุภาพ มีบุคลิกดี (person2) มีเมนูใหเลือกหลากหลาย (product3) และพนักงาน
ใหบริการดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส (person1) สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีการรับรู
นอยท่ีสุดคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของอาหารและเคร่ืองดื่ม (price1)  

 

PC1 (16.52%) 

PC
2 (

23
.88

%
) 


